

**Условия формирования правового поведения граждан в  
современном обществе**

*Мушаррафхон Абдуллаева Зафаровна*

*Ташкентский государственный юридический университет*

*Теория государства и права*

**АННОТАЦИЯ:** В статье «Правовая культура и юридическая деятельность» является изучение феномена правовой культуры индивида и общества с учетом всего многообразия подходов, существующих в современном правоведении. В результате успешного овладения дисциплина поможет сформировать представление о правовой культуре как о сложном по своей структуре феномене, привить навыки аналитического мышления применительно к исследованию структуры правовой культуры, дать представление о правосознании и юридической деятельности как основных элементах правовой культуры общества.

**Ключевые слова:** - получение целостного представления о понятиях и признаках правовой культуре и юридической деятельности; - овладение исходными знаниями российского законодательства, регламентирующего структуру, функции, полномочия, решаемые задачи, организационные основы системы правовой культуры.

**ВВЕДЕНИЕ**

Необходимо определить исторические и социальные факторы формирования правовой культуры. Раскрыть механизм функционирования факторов, детерминирующих формирование правовой культуры определенного уровня. Понять значение правовой культуры в профессиональной деятельности юриста и смысл правового воспитания как целенаправленной деятельности по повышению уровня правосознания и правовой культуры индивида. Рассмотреть основные виды, методы и цели

правового воспитания.

### **Материалы и методы**

Необходимо рассмотреть классификацию структурных элементов правовой культуры общества, их сущность и содержание. Отдельно рассмотреть элементы правовой культуры, формирующие нормативность правосознания (система права, юридическая деятельность, юридическая наука, правовая идеология) и элементы правовой культуры, не формирующие нормативность правосознания. Раскрыть понятие системы права как элемента правовой культуры, а также значение права и юридической ответственности для правовой культуры общества.

Проблемы формирования правовой культуры (обобщенные):

1. Невысокий уровень правовой культуры среди работников юридических профессий, которые являются частью государственных органов и отвечают за правоохранительную, правоисполнительную и правотворческую деятельность перед гражданами. Эта проблема ведет к созданию некачественных нормативно-правовых актов (неясных, двусмысленных, противоречивых), к несправедливым и неправильным судебным решениям.

2. Большая часть населения слабо верит в законность текущих правовых норм, не чувствует себя достаточно защищенными, не верит законодательным/правоохранительным органам и их способностям охранять права и свободы гражданина. Такое отношение возникает, когда общественность сталкивается с неуважением по отношению к праву, правовым нигилизмом со стороны должностных лиц.

На поведение человека в современном обществе постоянно оказывает влияние большое количество факторов. Наиболее значимым фактором является право, как сложное социальное явление и наиболее эффективный способ организации и структуризации жизни общества. Оказывая системное воздействие на сознание людей и общественные отношения в целом, право является тем информативным источником, посредством которого создаются

мыслимые внутри различных правовых ситуаций модели поведения, т.е. стратегические генеральные линии поведения. Однако, требования, которые находят свое воплощение в установленных государством правовых нормах, по-разному воспринимаются индивидом и влияют на характер его поведения. Конструктивное восприятие индивидом правовых норм как наиболее целесообразных и соответствующих его индивидуальным интересам, адекватная оценка их содержания, является вполне достаточной для реализации регламентированных правовых предписаний и воплощения в правомерном поведении. Следует отметить, что основной целью правового регулирования общественных отношений является «идеальное выражение должного или возможного поведения людей». В случае, если поведение индивида в полной мере скоординировано с регламентированными требованиями правовых норм законодателя, то идеальный желаемый результат фактически будет воплощаться в выстраивании исключительно правомерной линии поведения. Для того чтобы определить, что именно влияет на формирование правомерных генеральных линий поведения, избираемых субъектами, необходимо «опуститься с уровня абстрактно-теоретических рассуждений о сущности права до уровня практики реализации прав и обязанностей».

Во-первых, правовые действия человека зависят от его ценностной ориентации. Правовое пространство задается непосредственно каждым, границы которого зависят от набора его индивидуальных свойств и качеств. Линии поведения, как правило, человек избирает в соответствии с собственной правовой позицией и собственными правозначимыми интересами, поэтому юридическое невежество, отсталость, косность и правовая невоспитанность обуславливают крайне негативное восприятие индивидом правовой действительности.

Во-вторых, формирование и реализация государством правовых стратегий в сфере обеспечения реализации прав человека, направленных на удовлетворение правовых целей с помощью правовых средств, является

эффективным средством стимулирования правовой активности населения. Предупреждение совершения противоправных деяний является одной из приоритетных задач правового регулирования и находит свое отражение в концепции обеспечения защиты высших человеческих ценностей. В-третьих, повышение уровня организации управления обществом со стороны государства и гражданского общества способствует формированию четкой и последовательной линии правомерного поведения и предупреждению неблагоприятных, социальноопасных, противоправных действий. При этом государство заинтересовано не просто в правомерном использовании всеми гражданами своих субъективных прав и исполнении возложенных на них юридических обязанностей, а непосредственно в активно выраженной форме их реализации. В связи с этим проблема правовой активности граждан и стимулирования законопослушания и законоуважения представляется чрезвычайно значимой.

### **Выводы**

Так, ее эффективная реализация позволяет противостоять негативным факторам среды, в которой индивид может оказаться, и позволяет решить ряд правозначимых задач, связанных с обеспечением такого режима функционирования институтов гражданского общества, при котором человек может воспользоваться любым предоставленным ему правом. Подведем итоги.

1. Основной целью правового регулирования общественных отношений является формирование правомерного поведения участников правовой коммуникации. Правомерное поведение является результатом эффективной деятельности правотворческих и правоприменительных органов.

2. Значимость проблемы правомерного поведения определяется не только провозглашенным в отечественной правовой теории методологическим плюрализмом как принципом исследования правовых явлений и процессов, но качественным преобразованием правовой жизни

общества.

3. Правомерное поведение является неотъемлемым компонентом правовой системы общества, на формирование которого влияют как субъективные, так и объективные факторы, причем по своему характеру их влияние может быть как непосредственным, так и опосредованным.

4. Правомерное поведение является результатом конструирования и эффективной реализации правовых стратегий в сфере обеспечения прав и свобод человека, как государством, так и институтами гражданского общества.

### **ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА**

1. Керимов Д.А. Категория цели в советском праве // Правоведение. 1964. № 3. С. 31-38.
2. Пермяков Ю.Е. Правовые стратегии как коммуникативные модели: проблема описания // Известия вузов. Правоведение. 2014. № 5. С. 73-80.
3. Правкин И.В. Особенности взаимодействия правоохранительной системы и институтов гражданского общества в Российской Федерации // В сборнике: Теоретико-правовые и культурно-исторические проблемы взаимосвязи органов внутренних дел и гражданского общества. Москва, 2016. С. 107-116.